

深圳新增1例确诊病例 累计4例均属同一传播链

赋黄码市民三天两检且结果为阴性后可转绿码



义工为隔离区居民送生活物资 羊城晚报记者 王磊摄

羊城晚报记者郭起 1月9日下午，深圳市举行疫情防控新闻发布会。发布会上通报，9日，深圳市在“0107”疫情的重点人群排查中，发现1名新冠肺炎确诊病例。截至目前，深圳全市累计报告4例新冠肺炎确诊病例，均属于同一传播链。

4名关联病例传播链条清晰

深圳市卫生健康委二级巡视员林汉城介绍，新增病例4为戴某，女，39岁，深圳罗湖区水贝万山珠宝园某公司员工，居住在龙岗区信义金御半山3期。1月9日凌晨深圳市疾控中心对在重点人群筛查发现的初筛阳性样本进行复核，确认戴某为阳性，现已转送至深圳市第三人民医院应急院区隔离治疗，诊断为新冠肺炎确诊病例(轻型)，情况稳定。

主要出行方式为自驾车，此外乘坐过出租车和网约车。其他涉及的区域和场所包括龙岗区万象汇广场、南山景德瑞陶瓷艺术陶瓷有限公司、市中医院一门诊皮肤科、罗湖区桂园街道有休休闲两间餐店、罗湖区鹿丹大厦深城投中心、静颐茶馆(国述世纪大厦)、美丽皇官养生馆(罗湖区喜茶城店)。

门全面核查4名病例14天内的活动轨迹、人员接触情况，已追踪密接者767人、次密接者548人，均已按要求管控。目前，所有病例的工作、居住地已实施管控措施，就餐地点、活动场所、交通工具等重点场所已进行环境核酸采样和终末消毒。按照“应检尽检”的原则，加强一般接触者、重点人群的排查和管理，暂未报告其他阳性病例。林汉城说：“广大市民主动配合疫情防控，感谢大家。”

2个街道新划定封控管控区

新增病例工作地点位于罗湖区，罗湖区委常委、副区长左金平表示，在翠竹街道划定了封控区、管控区和防范区，落实严格的防控措施。将为重点区域内的市民群众提供服务保障，社区服务电话为25612881、22311017。

封控区为翠竹街道水贝万山C座划定为封控区，该场所所有人员已经集中隔离，疾控部门已完成环境核酸采样，进行了终末消毒。管控区为北至水贝一路、东至翠竹路、南至田贝四路、西至贝丽北路，囊括翠景大厦的

龙岗区区委常委、副区长左金平介绍，龙岗区在布吉街道新划定1个封控区和1个管控区，严格落实管控要求，严防疫情扩散蔓延。封控区是布吉街道罗岗社区金御半山3期3C栋、泊寓F栋，管控区是布吉街道罗岗社区金御半山和深圳特变科技园(其中金御半山不包括3期3C栋、泊寓F栋)。封控区加强管理，落实“区域封闭，足不出户，服务上门”管控要求。布吉街道新设立24小时服务热线，电话号码分别为84500386、84507086、84500395。

未按要求检测核酸或赋黄码

有深圳市民反映，自己的健康码变为黄码。那么，黄码是如何判定的，又该如何转为绿码?深圳市疾控中心副主任冯铁建表示，在本轮疫情中，这种情况一般是因为在防控区域居住或活动，未按要求进行检测而被赋予黄码。

被赋红码的人员应立即安排转运至隔离酒店集中隔离14天，完成规定核酸检测，排除新冠病毒感染后转为绿码。被赋黄码的人员三天完成两次核酸检测，两次间隔时间超过24小时，结果均为阴性后黄码自动转为绿码。管控区外人员就近到当地二级及以上医疗机构核酸检测专区或具有资质的第三方检测机构进行新冠病毒核酸检测，封控管控区内人员请联系社区工作人员安排进行新冠病毒检测。

冯铁建介绍，疫情防控重点人群(包括确诊病例或无症状感染者、疑似病例、密切接触者、次密切接触者、隔离人员、防控区域未做核酸检测的重点人员等)，由全国一体化政务服务平台、卫生健康、疾控中心等部门提供的数据接口实时查询，按判定规则经计算后形成粤康码的红码、黄码。

冯铁建提醒市民，赋黄码期间需做好个人健康监测，减少与他人接触，避免异地旅行，不得前往人群聚集公共场所。

深圳市各汽车站暂停营业

羊城晚报记者9日从深圳市交通运输局获悉，因深圳部分地区升级为中风险地区，省内外部分地市暂停了前往深圳各汽车站的道路

客运班次。为确保市民出行安全，深圳市各汽车站暂停营业，复班时间另行通知。为此给道路旅客造成的不便，敬请谅解。(李天军)

国家卫健委：9日新增本土确诊病例97例

据新华社电 国家卫生健康委10日通报，1月9日0时至24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例157例。其中境外输入病例60例(上海26例，广东8例，云南6例，福建5例，天津4例，浙江3例，广西3例，辽宁2例，河南1例，湖南1例，四川1例)，含4例由无症状感染者转为确诊病例(浙江2例，湖南1例，四川1例)；本土病例

97例(河南60例，其中郑州市24例、许昌市21例、安阳市15例；天津21例，均在津南区；陕西15例，均在西安市；广东1例，在深圳市)。无新增死亡病例。新增疑似病例3例，均为境外输入病例(均在上海)。

天津20例阳性已传播三代 一地调整为高风险

专家介绍，迎战奥密克戎有两大难点

据新华社电 记者从天津市疫情防控指挥部获悉，1月8日21时至1月9日21时，天津市津南区疾病预防控制中心报告，20名新冠病毒核酸检测人员咽拭子样本核酸检测结果为阳性，20名新冠病毒核酸检测人员咽拭子样本核酸检测结果为阳性。

天津市津南区、南开区、东丽区、西青区全体居民，及时配合进行核酸检测。24小时内完成区域内人员核酸检测工作。

10日7时起，其他12个区全体居民，及时配合进行核酸检测。24小时内完成区域内人员核酸检测工作。

相关区居民未在规定时间内参加核酸检测的，“健康码”调整为“橙码”，完成核酸检测且结果呈阴性后转为“绿码”。

天津市疾病预防控制中心副主任张颖介绍，从病例之间的关系和传播的链条上来看，新增的18例感染者目前至少已经传播了三代人。这起疫情虽然是8日凌晨才发现，但有可能在区里已经持续传播了一段时间。总共20例感染者包括1名托辅机构工作人员，15名学生，4名学生家长。

天津市疾病预防控制中心完成新增2例本土病例新冠病毒全基因组测序。经分析比对，并经中国疾控中心确认，2例本土病例新冠病毒均属于VOC/Omicron变异株(BA.1进化分支)，属于同一传播链，与天津市已发现的境外输入病例奥密克戎变异株序列均不能确认为同一传播链。

1月8日24时，天津市疾病预防控制中心完成新增2例本土病例新冠病毒全基因组测序。经分析比对，并经中国疾控中心确认，2例本土病例新冠病毒均属于VOC/Omicron变异株(BA.1进化分支)，属于同一传播链，与天津市已发现的境外输入病例奥密克戎变异株序列均不能确认为同一传播链。

专家表示，感染者的数字可能还会增加，未来几天对天津十分关键。与德尔塔毒株相比，奥密克戎的传播力和隐匿性更强，这也是防疫的两大难点。奥密克戎短时间内发展成为局部聚集性疫情的可能性很大，医疗资源的压力将陡增。此外，其主要症状是流鼻涕、打喷嚏、喉咙痛等，患者会误以为是普通感冒或季节性流感，主动发现的可能性比较小，这给大规模筛查的速度和精准度带来不小挑战。

龙岗壹村东心岭隔离区 里活跃着一群“红马甲”



志愿者接力将包裹送入隔离小区

日送超1万个包裹保障居民生活

羊城晚报记者宋王群摄影报道：壹村东心岭是此次深圳疫情的中心区域，居住着约5000人。1月7日开始，这里实施管控，“只进不出”。疫情让居民出行受阻，但生活质量不能降。7日开始，每天都有超过1万个包裹送入该小区，不仅包括各类生活保障必需品，还包括啤酒、可乐、蛋挞、奶茶等。这万余包裹的投递，全靠红马甲志愿者们各自的“脚步接力”。

壹村东心岭有数百栋老楼，大多为4层至5层，不少楼房没有电梯。“我们都是义工联的志愿者，约有200名义工分为两班，从早上8点开始一直到晚上10点，专门负责传递包裹。三餐时包裹最多，每分钟都能收到几十个。大到桶装水，小到奶嘴、牙膏，各种生活用品都有。”

龙岗义工联志愿者王悦告诉羊城晚报记者，志愿者们每日都要将1万多个包裹送到居民手中，居民生活有保障，志愿者就是他们的“脚步接力”。

9日下午，羊城晚报记者在壹村东心岭隔离区出入口看到，护栏旁摆放着长长的置物架，长桌，各平台快递小哥源源不断地往这输送各类物品。快递小哥们根据志愿者的引导，将每个包裹的楼栋号、收件人手机号等信息标注在包裹上，而后由现场的红马甲志愿者往小区内投递。

为保障包裹能及时送到居民手中，红马甲志愿者们各司其职，接力传递。最开始，由三名志愿者负责最外圈的包裹收集，登记好每个包裹的主人信息；而后，他们身后又有数位志愿者，负责将包裹搬运至置物架。几位党员志愿者将包裹按巷子分堆存放，最后由一批负责送货上门的志愿者将包裹分批送往各巷、各楼栋，交到居民手中。

壹村东心岭和富宸公寓隔着一条西环路，至此，西环路两侧数百米区域均纳入封控区。壹村东心岭和富宸公寓只隔着一条西环路，至此，西环路两侧数百米区域均纳入封控区。

电话发我！深圳卫健委火上热搜 “霸气回应”尽显温情

羊城晚报记者林园报道：近日，深圳一位孕妇因为情况不稳定需要住院，但院需要的核酸检测报告12小时还未出，孕妇丈夫在“深圳卫健委”微信公众号留言后，很快收到回应“电话发我”。卫健委与医院、核酸检测机构通力合作，1个多小时后，该孕妇顺利收到核酸报告，并办理入院。问题得以解决，受到网民点赞好评，登上微博热搜第一。突发情况下的“霸气回应”，突显热心解决民众之所忧的温度，在网友中掀起了一场“我爱深圳”大型表白活动。

丈夫“Pmliy”的电话信息后，她马上联系了龙华中心医院，医院迅速与网友“Pmliy”取得了联系，问询采样的过程。

“‘电话发我’四个字简单明了，‘霸气’十足，但又让人感到温暖，体现了一座城市热心解决民众之所忧的温度。”深圳中观研究院院长薛占栋表示。在“电话发我”事件发酵和刷屏后，不少网友自发在网上留言点赞深圳。网友“衬衫朵朵”表示，“去年十月份要赶飞机，核酸报告没出。打电话给龙华妇幼保健院，同样，二话不说要我报电话，不到五分钟就查看到了，还电话反馈问我‘可以看到吗?’”；网友“@Sharon_淑”也表示，“之前有次打电话给深圳南山交警大队，说红绿灯设置不合理，时间太短，对方和我说马上安排人员核查，然后一周内给我打电话反馈了3次进度，事情就解决了”。

网友纷纷为深圳服务点赞

网友纷纷为深圳服务点赞

检测求助两小时许即办结

8日上午10时57分，在“深圳卫健委”的微信公众号推文下，一位叫“Pmliy”的网友留言，引起深圳市卫健委工作人员的注意。这位网友说：“昨晚9点在龙华中心医院做的核酸，产妇等着住院要核酸证明才能入住，什么时候能出结果啊?12个小时了。”

“Pmliy”表示，当初发这条评论，是为了加快他爱人的核酸结果的录入，“7日21时就在龙华中心医院做了核酸采样，但没想到等到第二天上午10点还没出结果，宝妈又很难受，所以一着急就去深圳卫健委公众号留言了。”顺利拿到核酸报告结果和办理入院后，

生命至上！一外地产妇未测核酸 深圳再开绿灯顺利接生

羊城晚报记者林园报道：孕妇到院情况紧急，但无近期核酸检测结果……1月8日16时许，一位孕36周+4天的二胎准妈妈由丈夫驱车，从惠州来到深圳罗湖医院，要求入院生产。最终，医院开通绿色通道，产妇和胎儿均化险为夷。

这位37岁的准妈妈是疤痕子宫，当天中午出现异常产前出血。因之前一直在罗湖医院产检，带着信任，其丈夫毫不犹豫地带她到惠州驾车赶来。由于事发突然，这位准妈妈到院时情况紧急，并无近期核酸检测结果，加上孕妈妈近4日出现咳嗽、痰多、鼻塞症状，前一日曾自测体温38℃，一时间难以排除与疫情相关情况。为了确保这位准妈妈和肚中宝宝的的安全，医院立刻开启绿色通道，启动应急预案。产科接诊医护做好隔离防护，按演练过的“疑似新冠患者转运流程”，一边完善流调并为孕妇产进行新冠核酸检测，一边接诊查体，为孕妇产紧急

办理入院手续。孕妈妈来院前已出现胎膜自破、血性羊水。接诊的医生敏锐地判断，孕妈妈可能出现产科紧急情况——“胎盘早剥”。产科团队立即启动胎盘早剥抢救预案，进行急诊剖宫产手术终止妊娠。在检验科、B超室、麻醉科、手术室、新生儿科全力和默契配合下，当天16时55分，孕妈妈通过绿色通道，负压转运至隔离负压手术室，进行剖宫产手术。新生儿顺利娩出，有惊无险。经新生儿科医生评估，早产儿评分良好，已转到新生儿科继续观察。术后，产妇的核酸检测结果也已出来，为阴性。

据医院产科主任秦成路介绍，罗湖医院产科医护近日在参加核酸检测等抗疫工作的同时，还兼顾门、急诊的正常开诊。1月8日，产科医生还为一位健康码为红码的孕妇产科治疗。在做好防护、保证院感防控的同时，医护人员保障了孕妇产的生命安全。

天津全面加强离津管理 须持48小时核酸证明及绿码

据新华社电 记者从天津市疫情防控指挥部获悉，天津全面加强离津管理，市民群众非必要不离津，确需离津的，自1月9日24时起，须持48小时内核酸检测阴性证明和健康绿码。

同时，严格进京道路管控，铁路、客运站及高速公路口要设立卡口或专用通道，对于离津进京人员要查验48小时内核酸检测阴性证明和健康绿码。发热、健康码异常等人员要履行个人防护责任，主动配合健康监测和核酸检测，

未排除感染风险前不离津、不进京。针对学校师生，天津市全市实行校园封闭式管理，学校师生非必要不离津，非必要不线下教学，对于因探亲、返乡等确须离津的教职员工、学生、外包服务人员等，要严格落实离津疫情防控措施，离津前须向学校报备，并提供48小时核酸检测阴性证明和健康绿码。重点涉疫区域内的高校要严格落实封闭管理，做到未排除感染风险前校内人员不串门、不扎堆、不聚集、不离开。

同时，严格进京道路管控，铁路、客运站及高速公路口要设立卡口或专用通道，对于离津进京人员要查验48小时内核酸检测阴性证明和健康绿码。发热、健康码异常等人员要履行个人防护责任，主动配合健康监测和核酸检测，

广东疾控提醒：省内已设黄码快速检测专区 有时空交集的市民请留意

羊城晚报记者余燕红、通讯员粤疾控报道：1月9日，广东省疾控中心提醒，2021年12月18日以来有深圳市旅居史的人员主动进行一次核酸检测。来自中风险地区，或者与通报病例活动轨迹有交集、重合的来(返)粤人员立即向所在社区报备，配合当地疫情防控措施。



省二级以上综合医院均已设立“黄码”快速检测专区，可扫码进入“广东省新冠检测服务平台”查询。

广东疾控、广州疾控：曾旅居天津者请即居家报备

羊城晚报记者余燕红、林清清、通讯员粤疾控、穗疾控报道：1月9日，天津疫情升级，当日7时起，天津市开展全员核酸检测。广东疾控提醒，2021年12月25日以来有天津市旅居史的人员请立即居家健康监测，并向所在社区(村)、单位、酒店主动报备，接受省外相应的健康管理。另外，外省旅游、出差返穗后，建议主动做一次核酸检测，并自我观察14天，做好健康监测。

9日下午，广州市疾控中心也发出提醒，2021年12月25日以来有天津市旅居史的来(返)穗人员及所有健康码“红码”和“黄码”人员请立即实行居家健康监测，并向所在社区(村)、单位、酒店主动报备，接受省外相应的健康管理。另外，外省旅游、出差返穗后，建议主动做一次核酸检测，并自我观察14天，做好健康监测。